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ČO SA OSVEDČILO V OBLASTI MENTORSKÝCH SLUŽIEB PRE OSOBY STARŠIE 
AKO 50 ROKOV? 

 

Úvod 

 

Takmer každá európska krajina čelí fenoménu starnutia obyvateľstva (Eurostat, 2020). V skutočnosti 

41,7 % obyvateľov 27 členských krajín Európskej únie má 50 a viac rokov. V partnerských krajinách 

tohto projektu je percentuálny podiel obyvateľov vo veku 50 a viac rokov nasledovný (Eurostat, 

2022): Bulharsko 42 %, Nemecko 44,9 %, Maďarsko 39,5 %, Poľsko 37,7 %, Portugalsko 43,5 % 

a Slovensko 36,4 %. 

 

Tento demografický trend ovplyvňuje väčšinu aspektov spoločnosti a hospodárstva, od bývania a 

zdravotnej starostlivosti až po dopyt po tovare a službách (Eurostat, 2020). Navyše seniori patria 

medzi tie skupiny obyvateľstva, ktoré môžu byť s väčšou pravdepodobnosťou ohrozené chudobou 

a sociálnym vylúčením, čiastočne z dôvodu vyšších výdavkov na zdravotnú starostlivosť 

(Hospodárska a sociálna rada OSN, 2016). Vylúčenie seniorov „vedie k nerovnostiam 

v možnostiach, zdrojoch, vzťahoch, právomociach v dôležitých oblastiach života a komunity, 

služieb, občianskej vybavenosti, mobility, materiálnych a finančných zdrojoch, sociálnych 

vzťahoch, sociálno-kultúrnych aspektoch spoločnosti a občianskej participácie“ a „týka sa štátov, 

spoločností, komunít a jednotlivcov“ (Walsh a kol., 2016, s. 93). Napriek tomu má počet seniorov 

ohrozených sociálnym vylúčením a chudobou klesajúcu tendenciu (Eurostat, 2020). V prípade 

seniorov je rovesnícky mentoring mimoriadne relevantný, pretože im pomáha rozvíjať vzťahové 

kompetencie (Baschiera a De Meyer, 2016). Z uvedených dôvodov je obzvlášť dôležité identifikovať 

politiky a osvedčené postupy využívajúce rovesnícky mentoring zameraný na aktívne starnutie, aby 

sme lepšie pochopili, ako sa dá aplikovať a implementovať aj v iných krajinách. 
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Aktívne starnutie 

 

Aktívne starnutie je podľa definície Svetovej zdravotníckej organizácie (WHO) proces, v ktorom sú 

príležitosti v oblasti zdravotnej starostlivosti, participácie a bezpečnosti optimalizované s cieľom 

zvýšiť kvalitu života ľudí v procese starnutia (WHO, 2002). Európska komisia (2012) definuje 

aktívne starnutie ako pozitívny fenomén v takom zmysle, že jeho implementáciou seniori zostanú 

aktívnymi prispievateľmi do hospodárstva a spoločnosti. Je to mimoriadne dôležité, pretože niektorí 

odborníci varujú, že vysoký počet seniorov v spoločnosti predstavuje ekonomické výzvy v dôsledku 

indexu ekonomickej závislosti v starobe (Eurostat, 2020). To znamená, že rastúci podiel seniorov 

v porovnaní s obyvateľstvom v produktívnom veku vedie k neudržateľnosti hospodárstva. 

  

Antunes a kol. (2015) zadefinovali kľúčové kompetencie pre aktívne starnutie, ktoré sa musia 

podporovať. Ide o vzdelávacie, občianske, komunitné, zdravotné, emocionálne, finančno-

ekonomické a technologické kompetencie. Seniori sa vo všeobecnosti radšej zúčastňujú 

neformálneho ako formálneho vzdelávania, a ich participácia na vzdelávaní postupujúcim vekom 

klesá. 

Univerzity tretieho veku zohrávajú dôležitú úlohu v pri udržiavaní seniorov vo vzdelávaní. 

Občianske a komunitné kompetencie je možné podporovať „flexibilným vekom odchodu do 

dôchodku, podporovaním dobrovoľníctva, uznaním a odmeňovaním starostlivosti o rodinu a 

oceňovaním tvorivej činnosti“ (Antunes a kol., 2015, s. 13). Podporovať zdravie je dôležité, ale musí 

sa zohľadňovať aj vek a zdravotný stav. Niektorí seniori majú napríklad viac pohybových problémov 

ako iní. Na ich emocionálny stav vplývajú zmeny v štruktúre rodiny, ich nezávislosť prípadne 

závislosť, či môžu sami riadiť svoj život, samostatnosť a možnosť zapájať sa do rôznych aktivít, čím 

sa znižuje ich pocit osamelosti. Financie a hospodárstvo výrazne ovplyvňuje participácia seniorov 

na trhu práce. Rovnako dôležité sú aj ich technologické a digitálne zručnosti, pretože technológie v 
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dnešnom poprepájanom svete ľuďom umožňujú zostať samostatnými, spoločensky, dokonca 

politicky aktívnymi, a udržiavať kontakt so svojimi vzdialenými príbuznými. 

 

 

Rovesnícky mentoring 

 

Rovesnícky mentoring sa od tradičného mentoringu líši tým, že sa v ňom neuplatňuje hierarchia: 

mentor a mentorovaný sú si rovní (Holbeche, 1996). Táto forma mentoringu vychádza 

z predpokladu, že rovesníci si dokážu navzájom pomáhať a učiť sa od seba (Holbeche, 1996). Pri 

rovesníckom mentoringu a vzdelávaní sa mnohé oblasti prelínajú a prekrývajú. Rovesnícky 

mentoring je metóda, ktorá umožňuje zdieľanie a výmenu poznatkov a zručností, pričom poskytuje 

priestor pre samostatnosť (Baschiera a De Meyer, 2016). 

 

Programy rovesníckeho mentoringu pre podporu aktívneho starnutia kladú dôraz na dôležitosť 

skúseností účastníkov vzdelávania, vzťahov vznikajúcich a rozvíjaných v rámci týchto programov 

a definujú posilnenie postavenia účastníkov vzdelávania ako základu vzdelávacieho procesu 

(Baschiera a De Meyer, 2016). „Rovesnícky mentoring je sociálny proces, ktorý umožňuje 

vytváranie mnohých rôznych vzťahov (kooperácia, kolaborácia, vzájomná pomoc v rámci 

formálneho, neformálneho aj informatívneho vzdelávania) v súlade so štyrmi základnými princípmi: 

vzdelávanie v oblastiach sociálnych zručností, aktívneho občianstva, kultúry a  posilňovania 

postavenia“ (Baschiera a De Meyer, 2016; s. 183). Pri rovesníckom mentoringu sa štandardne 

uplatňujú najmenej 3 z vyššie uvedených kompetencií pre aktívne starnutie: vzdelávacie, občiansko-

komunitné a emocionálne. 

  

Niektoré kompetencie alebo zručnosti boli identifikované ako potrebné pre úspešný mentoring. 

Philipsov-Jonesov model (2003) vymedzuje 14 kompetencií, z ktorých 5 je špecifických pre 

mentorovaných (získavanie mentorov, rýchle učenie sa, prejavovanie iniciatívy, úspešné 

dosahovanie cieľov a riadenie vzťahu), 5 je špecifických pre mentorov (inštruovanie a rozvoj 
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schopností, schopnosť inšpirovať iných, poskytovanie korektívnej spätnej väzby, riadenie rizík a 

otváranie dverí), a 4 kompetencie sú rovnako dôležité pre mentorov aj mentorovaných (aktívne 

počúvanie, budovanie dôvery, povzbudzovanie a identifikácia cieľov a aktuálnej reality). 

 

Projekt Peer Train sa zameriava na podporu aktívneho starnutia a celoživotné vzdelávanie formou 

ľahko dostupného rovesníckeho mentoringu pre osoby staršie ako 50 rokov. Rovesnícky mentoring 

umožňuje, aby sa osoby inšpirovali inými osobami, ktoré sú v podobnej životnej situácii, vytvorili 

si dobré stratégie na riešenie určitých situácií, alebo majú odborné skúsenosti v určitej oblasti. 

Projekt sa zameriava na odborníkov aj na osoby staršie ako 50 rokov, ktoré majú záujem stať sa 

rovesníckymi mentormi alebo mentorovanými. Projekt bude mať štyri výstupy, prvým z nich je tento 

dokument s názvom „Čo sa osvedčilo v oblasti mentorských služieb pre osoby staršie ako 50 

rokov?“. 

 

Prvý výstup bude východiskom pre ďalšie výstupy a je výsledkom nasledujúcich aktivít: 

 

• uskutočnili sme rešerš literatúry vrátane národných politík a strategických dokumentov 

partnerských krajín v oblasti aktívneho starnutia 

• zozbierali sme úspešné a osvedčené metódy implementované v partnerských krajinách 

a kriticky sme ich interpretovali na báze modelu kompetencií pre aktívne starnutie (Antunes 

a kol., 2015); 

• uskutočnili sme dotazníkový prieskum kompetencií potrebných pre úspešný mentoring podľa 

Philipsa-Jonesa (2003), ktorého cieľom bolo zistiť, ktoré zručnosti považujú zainteresovaní 

(napr. pedagógovia pre dospelých) a potenciálni účastníci vzdelávania (osoby staršie ako 50 

rokov) za najdôležitejšie. Výsledky sme porovnávali vo všeobecnosti aj v jednotlivých 

krajinách. 

 

Národné stratégie pre aktívne starnutie 
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Cieľom politiky aktívneho starnutia Európskej únie je vytvoriť sociálne a fyzické podmienky pre 

participáciu seniorov na živote spoločnosti, ktoré im umožnia žiť aktívnym, zdravým a nezávislým 

životom. K tomu je potrebné zabezpečiť prístup k zdravotnej starostlivosti a finančnej pomoci, 

predchádzať chudobe, zabezpečiť životné podmienky, bývanie a prístup k technológiám (Rada 

Európskej únie, 2012;  Európska komisia, 2012). Európska únia v záujme dosiahnutia tohto cieľa 

poukazuje na to, že je dôležité zakotviť právo seniorov na vzdelávanie, odbornú prípravu a 

celoživotné vzdelávanie, aby mohli byť naďalej aktívnymi členmi spoločnosti a participovať na trhu 

práce. Medzi hlavné oblasti, v ktorých Európska únia očakáva od členských štátov, že im budú 

venovať pozornosť a vytvárať politiky, sú hospodárska činnosť (dôchodky, rozvoj digitálnych 

zručností, bezpečné pracovisko), sociálna participácia (prístup k internetu, participácia na verejnom 

živote), zdravie a blahobyt (prístup k zdravotnej starostlivosti a zdravotnej prevencii), dlhodobá 

starostlivosť (kvalita služieb) a podporné prostredie (bývanie, doprava, finančná nezávislosť). V 

súlade s politikou EÚ partnerské krajiny vypracovali vlastné národné stratégie: v Bulharsku Národnú 

stratégiu pre aktívne starnutie (2019-2030), v Nemecku Národnú stratégiu ďalšieho vzdelávania pre 

aktívne starnutie, v Maďarsku Národnú stratégiu pre starnutie, v Poľsku Predpoklady dlhodobej 

politiky pre seniorov na roky 2014-2020, v Portugalsku Národnú stratégiu pre aktívne a zdravé 

starnutie pre obdobie 2017-2025 a na Slovensku Národný program aktívneho starnutia na roky 2021-

20301. Existencia týchto politík a strategických dokumentov však neznamená, že krajiny skutočne 

podporujú aktívne starnutie.  

 

Prospešné a osvedčené postupy 

 

Aby sme sa oboznámili so vzdelávaním metódou rovesníckeho mentoringu v oblasti aktívneho 

starnutia v jednotlivých krajinách, zhromaždili sme 19 metód alebo projektov. Každý z partnerov 

projektu spracoval 3 alebo 4 metódy alebo projektmi. 

 

 
1 Ďalšie informácie o jednotlivých národných stratégiách nájdete v rozšírenej verzii tohto dokumentu. 
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Bulharsko preskúmalo projekty VAL.oR, EUPIN a Jednoduché spôsoby prenosu poznatkov, 

Nemecko projekty Zdravé a aktívne starnutie, Digitalizácia a vzdelávanie starších ľudí a KOSIS, 

Maďarsko Cenu municipality priateľskej k seniorom, Centrum pre seniorov a projekt Oddnes 

pracujte pre seba!, Poľsko Univerzity tretieho veku (TAU) a Seniori v akcii, EuBiA a MATURE, 

Portugalsko projekty PEER – Nebojte sa byť múdri, ICTskills4all, FAITh, a Sol Poente, a Slovensko 

predstavilo projekt Chyť sa svojej šance, Poradca vekového manažmentu, a Vzdelávanie seniorov v 

digitálnej spoločnosti.2 

 

V prvom kroku sme skúmali kľúčové kompetencie pre aktívne starnutie, ktoré sa v týchto projektoch 

uplatňujú. Boli to vzdelávacie, občiansko-komunitné, zdravotné, emocionálne, finančno-

ekonomické a technologické kompetencie (Antunes a kol., 2015). Chceli by sme opätovne zdôrazniť, 

že keďže tieto projekty sme skúmali bez nároku na úplnosť, získané výsledky nie sú presným 

ukazovateľom situácie v krajine. 

 

Na prvý pohľad bolo zrejmé, že všetky projekty určitým spôsobom podporujú aktívne starnutie. 

Okrem toho sme okamžite zistili, že takmer všetky hoci to nebolo ich hlavné zameranie, priamo 

alebo nepriamo podporovali občiansko-komunitné kompetencie pre aktívne starnutie (18), 

emocionálne (17) a vzdelávacie kompetencie (15). Približne polovica prezentovaných osvedčených 

metód podporovala technologické kompetencie (10). Finančno-ekonomické (4) a zdravotné (4) 

kompetencie sa podporovali v menšej miere. 

 

Pri skúmaní partnermi prezentovaných projektov sme zistili, že všetky podporovali viac ako jednu 

kľúčovú kompetenciu pre aktívne starnutie. Okrem toho uplatňovali princípy vzdelávania dospelých 

a obsahovali diverzifikovaný súbor metód od zdieľania skúseností až po tvorivé činnosti (napr. 

divadlo), v niektorých z nich sa dokonca uplatňovali metódy mentoringu, ako uvádzame nižšie: 

 

 
2 Zhrnutie vybraných postupov nájdete v rozšírenej verzii tohto dokumentu. 
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• VAL.oR – mentorský program pre dospelé osoby vrátane seniorov, ktorý motivuje k účasti na 

vzdelávacích aktivitách a medzinárodných výmenách. Podporuje vzdelávacie, občiansko-

komunitné a emocionálne kompetencie pre aktívne starnutie. 

• Oddnes pracujte pre seba! – personálny mentoring na podporu podnikania osôb starších ako 

50 rokov. Podporuje vzdelávacie, občiansko-komunitné, emocionálne, finančno-ekonomické 

a technologické kompetencie pre aktívne starnutie. 

• PEER – online vzdelávacia platforma rovesníckeho mentoringu umožňujúca kolaboratívne 

vzdelávanie. Podporuje vzdelávacie, občiansko-komunitné, emocionálne a technologické 

kompetencie pre aktívne starnutie. 

• ICTskills4all – medzigeneračný a rovesnícky mentoring zameraný na rozvoj digitálnych 

zručností seniorov. Podporuje vzdelávacie, občiansko-komunitné, emocionálne 

a technologické kompetencie pre starnutie. 

• FAITh – program pre seniorov, ktorí majú rozsiahle digitálne zručnosti, aby sa mohli stať 

rovesníckymi mentormi. Podporuje vzdelávacie, občiansko-komunitné, emocionálne 

a technologické kompetencie pre aktívne starnutie. 

• Sol Poente – rovesnícky mentoring v oblasti zdravotnej výchovy využívajúci skupinovú 

dynamiku ako metodiku. Podporuje vzdelávacie, občiansko-komunitné, emocionálne a 

zdravotné kompetencie pre aktívne starnutie. 

• Chyť sa svojej šance – Projekt obsahuje 3 opatrenia a je zameraný na podporu 

zamestnateľnosti a zvýšenie zamestnanosti znevýhodnených uchádzačov o zamestnanie 

vrátane starších ako 50 rokov veku. Opatrenie „Finančný príspevok na mentora podporuje 

zaúčanie nového zamestnanca z radov znevýhodnených uchádzačov o zamestnanie pod 

vedením iného zamestnanca, tzv. mentora. 

 

Môžeme skonštatovať, že pri podpore rozvoja kompetencií pre aktívne starnutie sa môže využívať a 

kombinovať množstvo rôznych metód, a že mentoring je skutočne dobrou metódou umožňujúcou 

podporu aktívneho starnutia, a to vrátane tradičných metód so staršími mentormi (Aresi a Weaver, 
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2020) aj so skúsenejšími rovesníckymi mentormi (Projekt aktívneho starnutia, 2018, Baschiera a 

De Meyer, 2016). 

 

Výsledky prieskumu 

 

Prieskumu sa zúčastnilo celkom 246 respondentov, ktorých polovica boli mentori a polovica osoby 

vo veku 50 a viac rokov. 

  

 

Výsledky dotazníkového prieskumu zainteresovaných 

 

Vo všeobecnosti všetky kompetencie dosiahli celkom dobré hodnotenie, pretože väčšina dosiahla 4 

a viac bodov, čo znamená, že ich respondenti považovali za veľmi dôležité alebo nevyhnutné. Pokiaľ 

ide o zručnosti špecifické pre mentorov (poskytovanie korektívnej spätnej väzby, inštruovanie a 

rozvoj zručností, schopnosť inšpirovať iných, riadenie rizík a otváranie dverí), respondenti 

jednomyseľne považovali všetky zručnosti za nevyhnutné a hodnotili ich na viac ako 4,5 bodov. Čo 

sa týka zručností špecifických pre mentorovaných (získavanie mentorov, prejavovanie iniciatívy, 

rýchle učenie sa, úspešné dosahovanie cieľov, riadenie vzťahu), dve z nich respondenti považovali 

za veľmi dôležité: získavanie mentorov (M=4,37, SD=0,84) a rýchle učenie sa (M=3,69, SD=1,04). 

Pokiaľ ide o štyri zručnosti spoločné pre mentorov aj mentorovaných (aktívne počúvanie, budovanie 

dôvery, povzbudzovanie a identifikácia cieľov a súčasnej reality), respondenti považovali všetky za 

nevyhnutné pre dosiahnutie spoločných cieľov, pričom v priemere dosiahli skóre 5 (M>4,5). Je však 

potrebné poznamenať, že povzbudzovanie respondenti v tejto skupine hodnotili len ako veľmi 

dôležitú kompetenciu (M=4,36, SD=0,87).  

 

Výsledky dotazníkového prieskumu osôb starších ako 50 rokov 
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Výsledky dotazníkového prieskumu v skupine osôb starších ako 50 rokov skúmajúceho dôležitosť 

zručností špecifických pre mentora poukázali na nasledovné skutočnosti. 

 

Respondenti vo všeobecnosti vysoko hodnotili všetky zručnosti, pričom takmer všetky získali 

priemer takmer 5 bodov, čo znamená, že ich považovali za nevyhnutné pre úspešný rovesnícky 

mentoring. Výnimkou boli len tri zručnosti špecifické pre mentorovaných a jedna spoločná zručnosť. 

Pokiaľ ide o päť zručností špecifických pre mentorov (poskytovanie korektívnej spätnej väzby, 

inštruovanie a rozvoj schopností, schopnosť inšpirovať iných, riadenie rizík a otváranie dverí), 

všetky sa blížili k maximu stupnice (M>4,5). V prípade piatich zručností špecifických pre 

mentorovaných sa dve zručnosti považovali za nevyhnutné (M>4.5), a to prejavovanie iniciatívy 

a úspešné dosahovanie cieľov. Ostatné zručnosti respondenti považovali za veľmi dôležité, a to 

rýchle učenie (M=3,79, SD=1,2), riadenie vzťahu (M=4,4, SD=0,89) a získavanie mentorov (M=4,4, 

SD=0,8). Pokiaľ ide o spoločné zručnosti, všetky okrem povzbudzovania respondenti považovali za 

nevyhnutné, a povzbudzovanie (M=4,43, SD=0,84) za veľmi dôležité. 

  

Môžeme skonštatovať, že respondenti v obidvoch skupinách považovali všetky zručnosti z hľadiska 

úspešnosti programov rovesníckeho mentoringu za veľmi dôležité alebo nevyhnutné. 

 

Porovnanie výsledkov zainteresovaných a osôb starších ako 50 rokov 

  

Vo všeobecnosti môžeme skonštatovať, že v hodnotení zručností neboli medzi skupinou 

zainteresovaných a skupinou osôb vo veku nad 50 rokov žiadne rozdiely, okrem jednej výnimky, 

ktorou bola zručnosť povzbudzovanie spoločná pre mentorov aj mentorovaných, ktorú 

zainteresovaní hodnotili ako nevyhnutnú (M=4,55, SD=0,74) a osoby staršie ako 50 rokov ako veľmi 

dôležitú (M=4,43, SD=0,84)3.  

 

 
3 Ďalšie informácie a porovnanie výsledkov skupiny zainteresovaných a skupiny osôb vo veku nad 50 rokov 
v jednotlivých partnerských krajinách nájdete v rozšírenej verzii tohto dokumentu. 
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Závery 

 

Všetky krajiny majú v rámci politiky EÚ svoje národné stratégie aktívneho starnutia, čo však 

neznamená, že skutočne podporujú aktívne starnutie, pretože tieto politiky a strategické dokumenty 

sa nemusia vždy implementovať. 

 

Zhromaždili sme osvedčené metódy, preskúmali model kompetencií pre aktívne starnutie Antunesa 

a kol.  (2015), kriticky sme ich posúdili a skúmali, ktoré kľúčové kompetencie pre aktívne starnutie 

podporujú. Všetky podporovali viac ako jednu kompetenciu pre aktívne starnutie. Sedem zo 

skúmaných projektov uplatňovalo v podpore aktívneho starnutia mentoring, čo poukazuje na 

adekvátnosť jeho uplatňovania v tejto oblasti (Projekt aktívneho starnutia, 2018; Aresi a Tkáč, 2020; 

Baschiera a De Meyer, 2016). 

 

Partnerstvo uskutočnilo dotazníkový prieskum v skupine zainteresovaných (napr. pedagógov pre 

dospelých) a v skupine osôb starších ako 50 rokov, ktorého respondenti na Likertovej škále hodnotili 

základné kompetencie potrebné pre úspešný mentoring v súlade s modelom Philipsa-Jonesa (2003). 

Prieskum poukázal na to, že tieto kompetencie respondenti považujú za veľmi dôležité, pretože 

všetky získali celkovo skóre 4 alebo 5 bodov, čo znamená, že sú nevyhnutné alebo veľmi dôležité 

pre úspešný rovesnícky mentoring. Získané výsledky poukazujú nielen na relevantnosť projektu Peer 

Train, ale aj na to, že projekt môže z týchto príkladov čerpať námety, skúmať, ako podporuje rozvoj 

jednotlivých kompetencií, prispôsobiť si ich a implementovať podobné metodiky. Okrem toho musí 

pri vývoji vzdelávacích modulov projektu podporovať propagáciu vyššie uvedených zručností a 

kompetencií, ktoré boli teoreticky zadefinované ako rozhodujúce, a ktoré potvrdili aj výsledky nášho 

prieskumu. 
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